ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации А.А. Янковской «Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону»

Диссертация А.А. Янковской является серьезным и глубоким исследованием темы до сих пор совсем неразработанной в отечественной исторической науке и весьма мало разработанной в трудах зарубежных ученых. Во время работы над диссертацией отчетливо проявился незаурядный аналитический дар автора, его целеустремленность, способность к тонкому пониманию особенностей текстов и умение извлечь из них максимум сведений о различных аспектах жизни, культуры и реалиях народов малайско-индонезийского региона в период раннего средневековья. В связи с этим необходимо подчеркнуть присущее А.А. Янковской давнее осознание необходимости языковой подготовки для занятий зарубежной этнологией. Еще в студенческие годы по собственной инициативе она изучала арабский язык, а в годы аспирантуры активно занималась индонезийским языком, знание которого значительно продвинулось у нее во время 2-х стажировок в Индонезии, длившихся в общей сложности около полутора лет. Владение языковым материалом для чтения и интерпретации средневековых арабских источников, относящихся к малайско-индонезийскому региону, трудно переоценить.

В широком плане диссертация А.А. Янковской вписывается в давно существующую традицию источниковедения, которая остается непреходящей ценностью исторической науки в целом. Более конкретно, она в определенной степени продолжает направление отечественной этнографии, представленное трудами известных ученых Л.Е. Куббеля и В.В. Матвеева, связанных с публикацией средневековых арабских источников по Африке, но значительно расширяет географический диапазон этих источников, акцентируя внимание на скрупулезном анализе историко-этнографических и географических сведениях, касающихся малайско-индонезийского региона.

Большое впечатление производит источниковедческая база исследования. В нем привлечен огромный корпус текстов, так что буквально каждое высказываемое в работе положение в исследовательской части диссертации имеет текстовое подтверждение. Кроме того, в приложении имеется перевод источников на русский язык, в большинстве своем впервые выполненный автором. Это очень важно для настоящего и будущего поколения ученых, которым эти источники становятся доступными и которые могут извлечь из них дополнительные сведения или по-иному интерпретировать имеющиеся, вступить с автором в научный диалог и т.п. Таким образом, представленные в приложении переводы арабских

источников имеют самодостаточную ценность и способствуют дальнейшему движению научной мысли.

В результате тщательного, профессионального прочтения арабских источников, их сопоставления друг с другом, учитывая жанровые особенности текстов и специфические представления об авторстве арабского средневековья, автор диссертации воссоздает довольно разнообразную картину жизни и быта народов некоторых областей современной Малайзии и Индонезии, увиденную глазами арабов 9-14 вв.

Умение А.А. Янковской оперировать сложными текстами сочетается у нее с большой осмотрительностью в выводах. Там, где фактов для окончательных заключений с ее точки зрения недостаточно, она ограничивается предположениями. Мне очень импонирует присущий автору принцип сомнения, который не позволяет категорически считать свои взгляды раз навсегда установленными, а оставляют возможность для их уточнений, развития, дополнения, т.е. для дальнейшего исследования.

В целом, я считаю, что работа А.А. Янковской пополняет список исследователей, которые вводят в научный оборот новые, неизвестные до сих пор источники, или по-новому интерпретируют и дополняет известные. Такие работы, выполненные абсолютно самостоятельно, на высоком профессиональном уровне, всегда актуальны для научного сообщества.

4.04.2016

ROBUNCE DYKN

HAVE BREGMEROOFEE

PAPOCO,
PAPOC

Е.В. Ревуненкова
Доктор исторических наук,
Главный научный сотрудник Отдела
Австралии, Океании и Индонезии
Музея антропологии и этнографии им. Петра
Великого (Кунсткамера) РАН